evropsky
socialni
fondvCR EVROPSKA UNIE

> a®
* X % .
* * o
* * .
* *
* x *

MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Nazev a adresa skoly:

Stredni Skola primyslova a umélecka, Opava, prispévkova
organizace, Praskova 399/8, Opava, 746 01

Nazev operacniho programu:

OP Vzdélavani pro konkurenceschopnost, oblast podpory 1.5

Registracni Cislo projektu:

Cz.1.07/1.5.00/34.0129

Nazev projektu

SSPU Opava — u¢ebna IT

Typ Sablony klicové aktivity:

I11/2 Inovace a zkvalitnéni vyuky prostfednictvim ICT (20
vzdélavacich materialQ)

Nazev sady vzdélavacich materidlU:

MEC llla

Popis sady vzdélavacich materialQ:

Mechanika Ill — dynamika a hydrostatika, 3. ro¢nik.

Sada cislo:

G-20

Poradové Cislo vzdélavaciho materialu:

02

Oznaceni vzdélavaciho materialu:
(pro zdznam v ttidni knize)

VY_32_INOVACE_G-20-02

Nazev vzdélavaciho materialu:

Kfivocary pohyb

Zhotoveno ve Skolnim roce:

2011/2012

Jméno zhotovitele:

Ing. Karel Prochazka

Krivocary pohyb

Smér pohybu se neustale méni.

e Obecny rovhomérny pohyb kfivocary v = konst.

V1

V3

V2

1/6




[
* X %
* *
. * *
evropsky By e

socialni
fondv CR EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

4

¢ Rovnomérny pohyb bodu po kruznici v = konst.

v = obvodova rychlost

vz

¢ Rovnomérny pohyb rotacni kolem stalé osy:

MINISTERSTVO SKOLSTVI,
MLADEZE A TELOVYCHOVY

OP Vzdélavani

pro konkurenceschopnost

—] D[]

VSechny body télesa na soustfednych kruznicich maji jinou obvodovou rychlost a za 1 obéh obéhnou

jinou drahu. Proto zavadime pojmy:

Uhlova rychlost @, ktera je stejna pro vsechny body télesa. Je to pootoceni télesa za jednotku ¢asu:

Uhlova rychlost W= 1 [@}
t N

obvodova rychlost V=R @

o
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loticka=2-m=¢
iotdCek=i-2-m=i-@

e Rovnomérné zrychleny pohyb rotacni:

et

t
- w,ta
Draha p=—"2—"11
2
¢ A
Uhlové zrychleni &= e
t

Teéné zrychleni a, = R - € (g — hlové zrychleni) odpovida zméné velikosti obvodové rychlosti.

2
Y s , v ) f iz . N .
Dostfedivé (normalné) zrychleni a, = E = R- @ : odpovida zméné sméru rychlosti.

Vysledné zrychleni a =+/a’ +a_ , 360°=2-7 [rad]

Priklady
PF.: Automobil jede rychlosti v = 100 km/h. Jakou drahu ujede za 2,5 min?

vt syt =19 s 4o m
60

3/6



N a®
* X % o
* * o
a * * Ll
evropsky By e

socialni - MINISTERSTVO $KOLSTVI, OP Vzdélavani
fondvCR EVROPSKA UNIE  MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

4

PF.: Motocyklista jede rychlosti vy = 50 km/h. Béhem 13 s zvysi tuto rychlost na dvojnasobek. Jakou

drahu pfitom ujede? Vypoctéte i zrychleni.

v=v,-2=50-2=100km/h
s=V0+V-t=50+100-13-1000:270,8 "
2 2 3600
o
> S
> Av vy (100—50)-;28(())
_— aqa=—= 0 — =11 I’I’l/S_2
¢ f At t 13

PF.: Dvé mésta jsou do sebe vzdalena 119 km. Z mésta A vyjel v 8:00 hod. nakladni vlak rychlosti
vy = 30 km/h. Z mésta B vyjel v 8:30 hod. osobni vlak rychlosti v, = 50 km/h. Za kolik hodin od vyjeti
nakladniho vlaku se oba vlaky potkaji a v jaké vzdalenosti od mésta A?

V1 V2

oO—

8.00 8.0 8.30

AT X B
- S1 S2
- S

s=5+5,=v, 1+v,-(t=0,5)=v,-t+v,-1=05-v, =t-(v, +v,)-0,5-v, =

. s+05-v, _119+0,5-50 _18%
v+, 30+50

$;=Vv;.t=30.1,8=54km
s;=Vv,-(t—0,5)=50-(1,8-0,5) =65 km

kontrola: s =s; +s, =54 + 65 =119 km.
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PF.: Z vrcholu véZe byl spustén kamen, ktery po 4 s dopadl na zem. Jaka je vyska véze?

v

hzlv-tzlg-tz =1-9,81-42 =78,48m
2 2 2

s=1/2v.t
t

K

PF.: Zavodni automobil jede rychlosti v = 252 km/h (obvodova rychlost kola) a ma kola o priiméru

660 mm (0,66 m). Jaka je Uhlova rychlost kol w a kolik otacek konaji kola za sekundu?

_ 252-1000 _ 212,12 rad/s

v=R-uu9a)=1
R 3600-0,33

v=rx-D-n—>n= Y __ 252-1000 =33,76 s
n-D 3600-7-0,66

P¥.: Parni turbina ma 60 ot/S a primeér kola D = 1500 mm. Po zastaveni pfivodu pary se zastavuje se

zpozdénima, =0,12m/sz. Urcete pocatecni obvodovou rychlost, za jak dlouho se turbina zastavi

a jaké ma uhlové zpozdéni.
v=rx-D-n=x-15-60=2827m/s

a, 012

Uhlové zrychleni/zpozdéni €: a=R-c¢>e=—"= =016 s>
R 0,75
Ghlové rychlost w: w=2-7-n=2-71-60=37699 5"
gas t e=2 =2 3799 13565 =39.26 min
t £ 0,16
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